



关注全国两会

郑州全媒体北京新闻中心

郑州日报 郑州晚报 郑州电台 郑州电视台
中原网 中原手机报 郑州19楼网站
郑州报业集团官方微博、微信、微视

全媒体记者

张新彬 陈锋 潘燕 李娜 张乔普 裴蕾 辛晓青
廖谦 王战龙 李丽君 赵柳影 石闯 马健 董黎
张锡磊 李明德 李恒 陶莎 李萌 张海见 蒋凯香
曲鹏飞 马如潇 王辉强 刘翔 徐潇 米娜 许万春

人大代表热议 王岐山参加河南团审议时的讲话

白红战代表：
“给我们上了一堂生动的廉政教育课和扶贫攻坚课。”

“不管是王岐山书记中间的‘插话’，还是最后的讲话，都非常生动，非常深刻，在扶贫开发、扶贫攻坚和反腐倡廉方面，给我们作了重要的指示，特别是对河南寄予厚望。”全国人大代表，省人大常委会委员、市人大常委会主任白红战讲述了他的体会和感受。

“王岐山书记说，我们要向贫困宣战，一定要下决心，要真扶贫，扶真贫，精准扶贫。”白红战说。王岐山书记谈到的第二个问题事关反腐倡廉。“看来中央是下了决心，而且要决战决胜。王岐山书记指出，今后查办案件要灵活运用，各级党委要切实承担起党风廉政建设第一责任人。”

白红战说：“王岐山书记说，反腐倡廉最终还是要靠制度，建立一种不想腐、不能腐、不敢腐的长效机制。”

“我觉得讲的内容都非常好，王岐山书记今天参加河南团的审议，一方面是对河南团的关心支持厚爱，另一方面也给河南团参加会议的全体代表上了一堂生动的廉政教育课和扶贫攻坚课。”白红战表示，对于中央领导的这种关心支持厚爱，作为一名全国人大代表，他将认真学习，深刻领会，落在实际行动上。

薛景霞代表：
“给我们带来了希望、带来了动力。”

“王岐山书记讲话内容很有条理、很有分量、很有深度。”全国人大代表，市政协副主席、市工商联主席、河南康利达集团董事长薛景霞说。

王岐山书记对在场的代表们说：“我关注着中州大地。河南人的水平很高，河南人有深刻的文化底蕴和潜质，应该有属于河南人的自信。”

短短数十分钟，王岐山的讲话给薛景霞留下了深刻的印象。“官风、政风、民风相连，‘己不正，不能正人’……”

“他的讲话给我们带来了希望、带来了动力。”薛景霞感叹。

李光宇代表：
“讲话生动风趣接地气，又精辟深刻高屋建瓴。”

“我感觉王岐山书记特别博学，经历也特别丰富。”昨日中午，全国人大代表，宇华教育投资有限公司董事长、河南理工大学万方科技学院董事长李光宇向记者讲述了他听到王岐山书记讲话后的心情。

“今天会场内的气氛特别热烈，

昨日上午，中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山参加十二届全国人大二次会议河南代表团的审议。

短短一上午的交流，王岐山书记给驻豫全国人大代表们带来了怎样的触动？他的话语和思想，又给人大代表们怎样的感受？带着疑问，记者采访了几位全国人大代表——

王岐山书记和代表们的对话特别多，他讲话生动、风趣、幽默、接地气，同时又精辟深刻，高屋建瓴。”

李光宇说，王岐山书记说他跟河南有过一段渊源，他曾经带着一个青年顾问团在郑州一家宾馆住过好几天。他说河南人很聪明，脑子能琢磨事儿，具有深厚的文化底蕴。

陈泽民代表：
“博古通今，出口成章。”

“他很亲切，很直率，很风趣，很博学，博古通今、出口成章。”全国人大代表，三全集团董事长、全国工商联农业商会会长陈泽民说起王岐山书记参加河南代表团审议时的情景，一连说了好几个“很”。

“他对河南很了解啊。”陈泽民说，“王岐山书记说郑州是历史文化名城，但论饭做得好吃，还是开封，那毕竟曾是宋朝啊。”

开玩笑幽默风趣，说工作严肃认真。陈泽民说，王岐山书记在参加河南代表团审议的时候，主要谈了两个问题——“扶贫和反腐”，说扶贫，要精准扶贫，建议以后国家将“贫困县”的补助资金进一步细化和精准化，直接将资金发放给贫困户，确保这些资金真正用到扶贫工作上来。

谈到反腐倡廉，王岐山书记用了三个“不”，国家应该出台相应的措施，让公务人员“不想贪污、不能贪污、不敢贪污”。陈泽民说：“这让我们觉得国家对反腐工作是动真格了，我们相信国家在公务人员队伍建设方面将有新的作为。”

李伟代表：
“深入浅出，既有论点，又有鲜活论据。”

第一次跟王岐山书记面对面近距离接触，谈到自己的感受，全国人大代表，省工商联副主席、郑州思念食品有限公司董事长李伟一连用了三个“真”：真实、真诚、真水平。

李伟告诉记者，王岐山书记的讲话深入浅出，既有论点，又有鲜活论据，用幽默的语言来贯穿，还有自己的讲话风格，很能让人有亲切感，谈话气

氛的营造。

对王岐山书记讲话，李伟说他有两点很深的体会：

第一，我们这届领导人真的是在引领着全国13亿人民，为实现“双百”目标而奋斗，让中国梦得以实现。“其中王岐山书记非常经典地讲到了‘自信’的话题，他说做人要自信，做事要自信，从个人到国家是一样的道理，他说我们一定要自信，民族的自信，我们对方向的自信、道路的自信、理论的自信，以及中国梦实现的自信。”李伟说，当时他听得就非常激动。

“确实是自信太重要了，我们就是要探索出来一条新的道路，其他国家没有实现的道路。我觉得王岐山书记讲得很好。”

第二，王岐山书记讲了“状态”。“王岐山书记说，无论是反腐也好，发展也好，经济改革也好，所有东西一定要进入到一种发展、兴旺的状态，这种状态就是我们蓬勃向上的状态，中国梦实现的状态等。”

二月河代表：
“第一次见面就给我留下了深刻印象。”

审议中，全国人大代表、省作协名誉主席二月河用16个字“蛟龙愤怒、鱼鳖惊慌、春雷震撼、四野震动”评价当前的反腐力度。他说，有人主张高薪养廉，我不同意。从历史角度看，历史上工资最高的是宋朝，“公务员工资”是汉代的6倍、清代的10倍，但宋朝是中国历史上最腐败的朝代。

二月河说：“王岐山书记很亲切，我发言时他不时点头，给了我很大的鼓舞。”

二月河在会上发言：“《二十四史》我读完了，说实话，没有哪一个时期有我们今天的反腐力度，这恢复了老百姓对于党中央反腐倡廉的这种信心。我写的书里有关雍正的反腐内容，对历史的反腐有一些认识，我们可以借鉴历史经验，把古今清廉之士的故事变成教科书，比如古代鞠躬尽瘁的诸葛亮、海南的海瑞、开封的包公，还有我们现代的共产党员的好干部焦裕禄。”

听完二月河的发言，王岐山书记

说：“二月河的意思我听懂了，因为我了解他比他了解我多。他写的‘帝王系列’我认真看了，看了他的书，就能读懂他。知音是什么，知音是通过听音乐就能听懂作曲家想要表达什么。”

他表示，现在中央下决心，要一年一年地坚持，将反腐倡廉工作一抓到底。王岐山对在场的代表们说，我关注着中州大地。河南人的水平不是一般的高，现代化的核心是人，河南人有深刻的文化底蕴和潜质，就应该有属于河南人的自信。

“在此之前，我和王岐山书记已经见过两次，第一次是他在海南任省委书记的时候，我被邀请到海南去交流海南文化发展问题；第二次是在十七届六中全会，我作为全会特邀代表参加会议的时候有过一次邂逅。这次见面，是第三次见面。”二月河说，“第一次见王岐山书记时，他就给我留下深刻印象，当然我不知道后来王岐山书记做得这么大。”二月河说，这句话一下子引发了全场人的笑声，而王岐山也打趣回应：“没想到我做那么大？在你二月河笔下，我这个官又算什么呢？”

范海涛代表：
“我们面对面谈了半个多小时。”

“俺俩基本面对面，他对着我说，我在听，在回应；我看着他，他在听，在点头。”昨日下午，回想起分组审议的细节，全国人大代表、辉县市孟庄镇南庄村党支部书记范海涛依然兴奋不已，昨日上午，他第5个发言，“俺俩对话足足有半个小时”。

幽默、随和、平易近人，是范海涛对王岐山的最深刻印象。

范海涛说，当他结合政府工作报告中“向贫困宣战”的内容，讲述自己村是如何带领群众致富的，王岐山很感兴趣。“他看了看发言的名单，说：‘海涛？范书记？我就称你范书记吧。’然后就聊开了，中间反复喊我范书记三四次。”

会议结束的时候，范海涛就追着跑了过去：“王书记，‘大书记’不跟‘小书记’握手？”听到范海涛的请求，王岐山开怀大笑，紧紧握住了范海涛的手。

谈起对王岐山书记的印象，范海涛说：“他非常了解基层、民情和经济。他了解社会的方方面面，你谈什么他都知，根本不用再问什么。”

范海涛说，王岐山书记非常幽默：“他说，他当副总理管经济的时候，很多人找他，都是想要个项目，项目就是政策、政策就是钱啊；现在他当纪委书记了，都不找他。现在别人跟他说话，语速都慢了，有些话还不敢给他讲，见他也怕他。”

“他讲话的过程中，掌声笑声一直不断。”范海涛说。



“我就喜欢把农民工变成老板”



“我就喜欢把农民工变成老板，请他们吃一辈子饭。”——陈维红的“中国梦”

万元，卷土重来。靠着勤奋和在失败中积累的市场经验，2000年年底，陈维红还清了借乡亲们所有外债。

陈维红的公司，在位于北京南四环的城环国际汽配城。刚来北京那会儿，整个汽配城只有30多个固始老乡；17年后的今天，汽配城里固始人就有1.5万人，开办了1000多家公司。

陈维红的公司并不能算是最大的，却可以说是最有特色的：公司只有30来个人，并且流动性特别大。“春节后，刚送走了4个人。”

历经十多年的摸索，陈维红的“孵化老板”公益模式有了一套完整的体系：每一个来陈维红公司的年轻人，一年后都能获得两次管理课程培训的机会，费用近3万元，全部由陈维红埋单。在工作两三年、积累了行业的认识和一定人脉资源后，这些想创业的年轻人，可以利用陈维红遍布世界各地的供货商资源，创立自己的事业。

扶上马，再送一程的“孵化”老板计划，让那些年轻的创业者受益匪浅，而陈维红欣慰的是，如今他已经在汽配行业“孵化”出了十几个千万富翁、近百个百万富翁。“我就喜欢把农民工变成老板，请他们吃一辈子饭。”

痛定思痛后，陈维红又借了10

新北京的“老河南”



“希望我的收入在合理范围内可以再增加一些，生活过得富足一些，然后能够有更多的假期，可以陪陪家人。”——刘剑的“中国梦”

改变心态，而是因为经历而成长，刘剑始终不变的，就是以自己是“河南人”而骄傲。

“一直到现在，我都对河南很关注，记得2011年回老家，发现郑州东区高楼林立，郑州也开始发展成为国际化大都市，尤其是矗立的‘大玉米棒子’，让我印象非常深刻。”刘剑说。

离乡11年，刘剑身上依旧保留着诸多的河南印记，除了喜欢吃河南的传统美食，操着一口地道的河南话，他更觉得自己身上勤劳、朴实的品质就是来源于自己家乡河南的传承。

“河南人朴实、勤劳，很多在京的河南人，都是用自己勤劳的双手创造着自己的生活，劳动最光荣，这是河南人最宝贵的财富，而我也得到了很好的传承。”刘剑说。

对于河南的未来，刘剑认为，河南是全国小麦的主产区，养活了众多的中国人，在农业发达时间，河南为全国的发展做了很大贡献，现在随着工业高新技术产业成为主导产业，全国人民也应该关注河南发展，帮助河南发展。

刘剑对河南希望很高，他说，如果以后有机会回河南发展，应该是个不错的选择。

记者手记

帮助别人幸福自己

接触是一种感动，更是一种力量。

在采访全国“两会”间隙，我有幸接触到了一个充满了巨大正能量的爱心团队——河南在京志愿者组织。相知他们是通过媒体报道。近年来，他们所做的那些充满“正能量”的事情深深地感动着众人，我也是深受感动者之一。

相识他们是通过我的同事介绍。有力的双手相握，一杯清茶，倾心而谈，彼此有了更深了解。

相谊是通过采访。我走进了他们的内心世界，他们也对我这个年轻的小老乡有了更多了解，彼此成为了“铁哥们儿”。

采访那天，我前一晚上忙工作到凌晨两点多，休息三四个小时就爬了起来，早餐都没时间吃，操起采访装备，一路小跑冲往驻地。

驻地在南边，采访地点在北边，几乎横跨北京城。又恰逢上班高峰期，一路狂堵，我不停地看手表，生怕迟到。

如约赶到现场，志愿者老乡很是感动。紧张有序地采访、记录、拍摄。一番折腾后，临近中午，收获了稿子，也收获了友谊。

我在现场听到更多的是“河南人，好人，中，真中”。

准备收“家伙”走人。老乡叫住我说：“别打车了，坐地铁快，还省钱。”可我茫然了，找不到地铁口，老乡安排另外一个志愿者老乡送我。走到路口，他喊了一嗓子，我以为是在叫出租车呢，不知从哪里突然窜出一个骑摩托车的。“吡”的一声停在了我们面前，老乡推了我一把说上车，我就被“提溜”上了车。

一阵马达声，伴随着“呼呼”的风声，好在老乡还在我后面坐着，没被摔下来。

10分钟后，停在了一个地铁口。老乡领着我进了站台，恰好一辆车过来，我们跳了上去。

中途，我们又换乘另外一辆地铁，到了驻地站下来了。这时已经中午时分，一溜烟小跑赶回去写稿子。

临别时，送我的老乡用那双粗糙有力的手，紧紧握着我的手，用不标准的“河南普通话”说：“兄弟辛苦了，再来北京一定联系，别的能力咱没有，给你带个路就感觉可幸福。”

突然我跟眼眶湿润了，明白了这帮2000多人的河南在京志愿者组织的真正内涵，“帮助别人幸福自己”。

那一抹靓丽“中原红”

每场庄严而严肃的审议报告会议中，都会有一张张温婉明朗的笑脸，提出一条条睿智深刻的建议。

初春的北京，万众瞩目。今天又是“三八”国际妇女节，在这样一个属于女性的节日里，一抹抹靓丽的“中原红”闪耀在出席十二届全国人大二次会议的河南代表团中。

有这么一个数字：在171名驻豫全国人大代表中，女代表共有40名，创下历届河南团女代表人数之最。她们中间，有雷厉风行的女领导干部，有严肃认真的女法官，有叱咤商海的女企业家，有扎根基层的女村民，有知识渊博的女专业技术人员……尽管她们身份年龄各不相同，可是在这个会场上，她们有个共同的名字——全国人大代表。

在这里，她们认真履职、挥洒智慧、贡献热情、聚焦时事、共商国是；她们睿智认真、勇于奉献。72岁的全国人大代表，新乡县小冀镇京华社区党委书记、社区主任刘志华已经白发苍苍，但是她精神矍铄，提出一个个有分量、关民生的建议。

她们细腻、视角独特。全国人

代表，省文化厅厅长、党组书记杨丽萍多年关注文化事业的发展，新型城镇化建设进程中，她建议重视文化传承问题，坚持公共文化和基础设施建设相结合，给人们构筑“8小时之外”的精神设施。

她们接地气、体民情。朱正翔代表是一名“七零后”，年纪不大，却是全国唯一来自基层法院的女人大代表，她的视线，一直关注着农民、留守儿童、在城务工人员，所提建议，总是和这些人相关。

她们心思细、目光远。全国人大代表，开封城壕发展有限公司董事长徐晓外形靓丽，她在大学生就业方面投入了大量的精力，尤其希望为女大学生就业消除歧视，公平就业。

当然，她们更是爱美、会美。会场上，明亮的黄、优雅的蓝、青春的粉、绚丽的红……女代表们精神抖擞、外形靓丽，“两会”中，自成风景。

她们用女性的视野关注现实生活；用女性的能力和魅力推动经济社会的发展；用女性的优雅温婉将自身做成了榜样；用女性的智慧和视角，审视报告、提出议案建议，行使代表最为神圣和光荣的职责和使命。